Este verano Juan fue en bicicleta a casa de sus abuelos que vivian en un -

pueblo cercano, a 35 kilémetros del suyo. A los 20 minutos habia ;
recorrido 10 km; en ese momento comenzé a ir mdas deprisa y tardé 15 ‘*
minutos en recorrer los siguientes 15 km. Pard a descansar durante 10 OE'O
minutos y, después, emprendid la marcha recorriendo los ultimos 10 km

en 15 minutos.

Construye una grafica de esta situacién vy, a partir de ella, confecciona una tabla de valores.

Solucion . - -1 4
Distancia

La grafica seria: (km)

30

204

Y la tabla de valores:

Tiempo (min) 35 45 60
M 25 25 35 20 N 0 10 20 30 40 50 50
" Tiempo (m)

La familia de Joaquin fue un dia de excursion al campo en coche; después de pasar el dia volvieron y
a mitad de camino pararon durante un buen rato a echar gasolina y tomar unos refrescos. Al final
llegaron a casa.

Construye una grafica de esta situacion.

Vanesa salié a dar un paseo, primero fue a casa de su amiga Inés, que vive a 250 metros, y tardo 6
minutos en llegar. La tuvo que esperar otros 6 minutos en su portal y, después, tardaron 15 minutos
en llegar al parque, que estaba a 600 m, donde merendaron y charlaron durante media hora. Por
ultimo Vanesa regreso a casa rdpidamente, porque le habia llamado su madre. Sélo tardd 5 minutos.
Construye una grafica de esta situacidn vy, a partir de ella, confecciona una tabla de valores.

El grafico adjunto muestra las temperaturas a lo largo de un dia de invierno en el pico de

Pefalara.
A partir de esta grafica podemos obtener N
mas informacion sobre la situacion planteada. |Temperatura (°C)
Asi, por ejemplo podemos ver que la
temperatura minima que se alcanzé ese dia 3
fue de —6 °C a las 6 h de la mafiana. Nos lo
indica el punto de coordenadas (6, —6) que
tiene la ordenada menor de todos los puntos
de la grafica. Es un minimo.

Tiempo (h)

Del mismo modo podemos ver que la temperatura mas alta fue de 6 °C, que se
obtuvo a las 16 h. El punto de coordenadas (16, 6) asi nos lo indica. Es un
maximo.

Podemos también afirmar que la temperatura fue subiendo desde las 6 h hasta las
16 h pues las ordenadas de los puntos cuya abscisa esta entre esas horas van
creciendo. Es creciente.

Asi mismo el punto (10, 2) nos indica que a las 10 h de la mafiana hacia una temperatura de 2 °C,
temperatura que se alcanzé también a las 20 h, aunque esta vez bajando.

El hecho de que de 10 h a 14 h subiera la temperatura menos que en horas anteriores (grafica menos
inclinada) pudo ser debido a causas climatoldgicas concretas, como que se pusiera la niebla, y después,
de 14 a 16 h, hay una subida rdpida (pudo salir el sol). La grafica nos indica que algo asi pudo pasar.

A partir de las 16 horas la temperatura baja, la grafica es decreciente.

La temperatura es de 0 2C hacia las 9 horas y a las 22 horas. (0, 9) y (0, 22) Son los puntos en que la
grafica corta al eje de abscisas. Al eje de ordenadas lo corta en (-2, 0).
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La actividad resuelta que nos describe el i 40
recorrido de Juan de camino a casa de sus Distancia 20
abuelos. La grafica que dibujamos y resume el (km)
viaje era la que figura a la derecha. “
De la grafica, ademads de lo que ya conociamos y que N
nos ayudé a dibujarla, podemos extraer, “de un simple N TRNE N T T e T —

vistazo” mas informacion.

Por ejemplo, si miramos a la grafica podemos observar
qgue en el kildmetro 20 llevaba 30 minutos pedaleando,

Tiempo (m)

Viaje de Juan a casa de sus abuelos

o que a los 10 minutos habia recorrido 5 kilémetros, que el tramo mas rapido fue de los 20 a los 35
minutos (se ve mayor inclinacién), o que en el minuto 40 estaba parado.
Es una grafica continua, pues podemos dibujarla sin levantar el lapiz.

La grafica siguiente nos indica la relacion entre la edad y la estatura de los miembros de una

familia.
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Si observamos los puntos de esta grafica veremos que Jenifer y
Luis son los puntos (180, 43) y (170, 45) y representan a los
padres que tienen 43 y 45 afios y miden 180 y 170 cm
respectivamente.

Los pequeios Antonio y Cintia son mellizos de 6 afios y miden
115 y 125 centimetros. Mar tiene 20 afos y mide 180 cm,
representada por el punto (180, 20) y, por ultimo Leonor mide
165 y tiene 15 afios.

De la gréafica también podemos deducir que Mar y su madre,
Jenifer, son los mas altos de la familia, que Luis es el de mas
edad y que Cintia mide 10 centimetros mas que su hermano
mellizo.

Observando las graficas de debajo, determina cual es la que mejor se ajusta a la situacién

siguiente:

“Juan va al Instituto cada mafana desde su casa, un dia se encuentra con un amigo y se queda
charlando un ratito. Como se la ha hecho tarde sale corriendo para llegar a tiempo a la primera clase”

Distancia
Tastibsta r

Teemgpo

gréfica 1

Solucion

Distancia

Instituto |

Distancia

Instituto

N

Casan de Juan

Casa de Juan

Tiempo

Tiempo

gréfica 2 gréfica 3

La grafica 1 es la que mas se ajusta pues: el segmento horizontal indica que durante un tiempo
pequeiio no avanzo en distancia, esto es que estaba parado, y la inclinacidon del tercer segmento es
mayor que la del primero, lo que indica que en menos tiempo recorrid mas distancia, esto es, que
fue mas rapido.

La grafica 2 no puede ser, pues Juan no puede estar en dos sitios distintos, a la vez, en el mismo
momento. Esta grafica indica, por ejemplo, que en el instante inicial (tiempo 0) Juan esta en su casa
y en el instituto al mismo tiempo.

La grafica 3 no puede ser, ya que la grafica nos indica que Juan regresa a su casa después de charlar
con su amigo y no va al instituto.
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La grafica siguiente nos muestra la variacion de la

., Altura
estatura de Laura con relacion a su edad.

(cm)
Observando la grafica contesta a las siguientes

preguntas:

a) éA qué edad media 1 metro?

b) ¢Cudnto media al nacer?

¢) éCuanto media a los 10 afios? ¢Y a los 207? 201

d) ¢En qué periodo crecié menos? o ’_20.
Solucion: 0] Edad (afnos)

a) Mirando a la grafica observamos que el punto (5, 100) es el que nos piden pues la ordenada
es 100 (1 metro), luego Laura tenia 5 afios.

b) El punto que representa el nacimiento es el (0, 40), luego midié 40 centimetros
c) Del mismo modo observamos que a los 10 afios media 155 centimetros y a los 20 afios 170.

d) En la gréfica observamos que el tramo menos inclinado es el que va de los 15 a los 20 aiios,
eso quiere decir que en ese tramo Laura crecié menos.

La gréfica siguiente nos muestra la variaciéon [ =
del peso de Laura con relacién a su estatura | es0 {kg} Iﬁ.
a lo largo de su vida. /
SR !
Analiza la grafica, comenta la situacion y /
&0
responde a las siguientes preguntas: /‘
':h'.h.
a) ¢éCudnto pesaba cuando media un #_.-*’H
metro? ¢Y cuando media 150 cm? ik o
. , ] e
b) éCudnto media cuando pesaba 55 kg? | e
c) ¢A qué altura pesaba mds? ¢lLaura & = 48 B0 BO 100 .ﬁfﬂ jea  tha 1
adelgazé en algin momento? 10 ura {Em}

La siguiente grafica representa una excursion en autobus de un grupo de
12 de E.S.O. a Toledo, pasando por Aranjuez.

Sabiendo que Toledo estd a 90 km del Instituto y Aranjuez a 45 km:

100 4
Distancia 90 - a) ¢Cuanto tiempo pararon en
(km) - - 804 Aranjuez? ¢y en Toledo?
707 b) ¢Cudnto tiempo tardaron en
60 - .
llegar a Toledo? ¢y en regresar al
207 Instituto?
401
30- c) Si salieron a las 9 h de la
20 manana ¢A qué hora regresaron? ¢A las
10 diez y media donde se encontraban?
0
180 | 120 -60 10 60 . 120 . 180 . 240 . 300 . 360 d) Haz una descripcion verbal del
10+ .
. . viaje
-20- Tiempo (min)
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En las siguientes relaciones sefiala si son o no funciones y, en caso de serlo, indica cuales son las
variables dependientes e independientes.

a) El consumo de un coche vy la distancia recorrida.
b) La velocidad a la que circula un coche y la edad del conductor.

c) El nimero de habitantes de un barrio de una ciudad, o un pueblo, y el nUmero de colegios
publicos que hay alli.

d) La temperatura de un lugar y la hora del dia.

e) El nimero de lados de un poligono y el nimero de diagonales que tiene.

Propdn tres ejemplos, diferentes a todos los que has estudiado hasta ahora, de relaciones entre dos
magnitudes en las que una sea funcion de la otra. Indica ademas en cada caso cual es la variable
dependiente y cudl la independiente.

Expresa de forma grafica y verbal la funcion definida por la siguiente tabla de valores:

Edad (afios) ‘ 0 1 5 10 15 20
Altura (m) 0 42 96 @ 123 151 177

Dada la funcién definida en la grafica de al lado,
exprésala como tabla de valores, mediante una | Espacio
descripcidn verbal y de forma algebraica. (km) 404

20

o

3 2 0 1 23 4
,20-
Tiempo (h)

-40 -

Expresa de forma grafica y mediante una tabla de
valores la funcién definida por la siguiente férmula: I = 2-rt-r.

Utiliza geogebra para dibujar lasrectas:a) y=x; y=2x, y=3x, y=-2x, y=-5x. b) y=2x+ 2, y = 2x + 1.
Analiza el resultado
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